

《愛要及時》陳焯瑩

我討厭我的母親。她人不差，待我也很好，沒有別的原因，就只是討厭她而已。

她有着嚴重的抑郁症，我曾不止一次看到她自殘過，也聽到過她在半夜大哭過，那雙本該白潔的雙手上佈滿了一條條血紅色的血痕，舊的傷口還沒好就又多出了新的傷口。父親也嘗試過讓她別再自殘了，可他們總是說着說過就吵了起來——某一次過後，我成為了單親家庭的孩子。

我討厭母親的抑郁症，她讓我被同學笑了很久；我討厭父親的決定，他讓我被同學笑了很久。

「今晚想吃什麼？」她難得一次沒發病，用她那佈滿血痕的手溫柔地摸着我的頭髮，「隨你！」我皺着眉頭躲開了她的手，一想到那隻「恐怖」的手在我頭上遊走過，我便感覺到噁心。她先是愣了愣，然後說了一句「好」就走了。

放學。我看着前來接我的母親，她向我張開手，似乎在期待着我會像別的孩子一樣回抱着她「哈哈，看她！怪物的媽媽也是怪物！」那些同學的聲音在我耳邊響起，我握緊了手，與她擦肩而過。

「嗚…」半夜起來去洗手間，剛好遇到她發病的時候，她手上的美工刀反光着，我心突然一冷，「不想死就活下去！」終究是感性佔了上風「活下去就給我活得開心點！」她哭得更嚴重了。她邊哭着推了我出門，我看着自己衣服上的血手印，只感覺到自己越來越憤怒。

後來的某天，我手拿她的遺照，參加她的白事。那天我們辦理她的後事，做了很久，我有點嫌她連死了都這麼麻煩——至少我在回家前都是這麼想的。一回到家，我望我們一起同住的房子，一起經歷過的點點滴滴，眼淚不自覺地流了下來，也許連我自己也不知原因……

我討厭我那個有抑郁症的母親，但不可否認，她是這個世界上最喜歡我的人，儘管我做了很多令她討厭的行為，但她對我的愛還是一分未減…我想，我並不是那麼的討厭她。

老師點評：

- 一切傷痛歸因於患有抑郁症的母親，痛恨之情，貫穿全文，但血濃於水，母親依舊無微不至，作者對母親又愛又恨之間充滿矛盾掙扎，情感真摯而不矯飾。
- 取材於日常，具生活氣息。
- 句式靈活，文筆亦流暢。
- 惟「愛要及時」的「及時」不太明顯，文末宜加強調，以深化主題。